

学习贯彻党的十九届六中全会精神

15. 如何理解党在过渡时期的总路线？

《决议》指出：“一九五三年，党正式提出过渡时期的总路线，即在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。”

党在过渡时期的总路线，是根据马克思列宁主义关于从资本主义到社会主义的过渡时期理论，依照中国的具体情况提出来的。1952年9月，毛泽东同志提出“中国怎样从现在逐步过渡到社会主义去”的指导方针和大致设想。1953年6月，毛泽东同志明确提出总路线的基本内容。同年12月，中央宣传部起草了关于党在过渡时期总路线的学习和宣传提纲。毛泽东同志在审阅修改提纲时，将过渡时期总路线的完整表述确定下来，这就是：“从中华人民共和国成立，到社会主义改造基本完成，这是一个过渡时期。党在这个过渡时期的总路线和总任务，是要在一个相当长的时期内，逐步实现国家的社会主义工业化，并逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。这条总路线是照耀我们各项工作的灯塔，各项工作离开它，就要犯右倾或‘左’倾的错误。”1954年2月召开的党的七届四中全会正式批准了党在过渡时期的总路线。同年9月，第一届全国人民代表大会第一次会议把党提出的这条总路线，作为国家在过渡时期的总任务载入宪法。

过渡时期总路线的提出，反映了中国由新民主主义向社会主义转变的历史必然性。国民经济恢复之后，为领导人民继续前进，党及时提出新的任务和目标，决定从1953年开始实施发展国民经济的第一个五年计划。计划的主体当然是国家工业化。作为一个经济文化落后的大国，在工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的条件下，中国实现工业化，只能主要依靠内部积累，走社会主义道路。只有在社会主义制度下，发挥集中力量办大事的优越性，才能加快推进国家工业化，真正赢得经济上的独立。因此，必须系统解决我国社会生活中出现和积累的矛盾，为工业化扫清道路。当时，在农村，分散落后的小农经济已难以满足城市和工业发展对粮食和农产品原料不断增长的需要，贫富差距的出现又引起党和政府对两极分化的关注；在城市，工人阶级同资产阶级之间限制和反限制斗争时起时伏，给国家经济生活带来很大影响。这使党不能不考虑加紧和扩大农村的互助合作运动和城市限制资本的措施。这样，就把在建设社会主义工业化的同时，对国民经济实行系统的社会主义改造的任务提到日程上来。

过渡时期总路线就是社会主义工业化建设和社会主义改造同时并举的总路线，是“一化三改”“一体两翼”的总路线。它的主体任务是社会主义工业化，两翼分别是对个体农业、手工业的社会主义改造，对资本主义工商业的社会主义改造。主体和两翼是不可分离的整体。在中国实现社会主义，没有普遍实行社会化大生产的工业化为主体是不行的，但若离开了改造个体经济和改造私人资本主义经济这两翼，就会妨碍大规模有计划的工业建设顺利进行。把这两个方面的任务密切配合起来，推动其协调发展，体现了解放和发展生产力同变革生产关系的有机统一。

党在过渡时期的总路线提出后，在全党和全国人民中进行了广泛深入的宣传和教育，成为团结和动员全国人民共同为建设一个伟大的社会主义新中国而奋斗的行动纲领。我国从此进入了大规模、有计划的经济建设和全面实行社会主义改造的时期。

（据《党的十九届六中全会〈决议〉学习辅导百问》）

太钢不锈热轧厂开展安全生产领域专项监督

本报讯（通讯员 孙磊）为充分发挥好监督保障执行、促进完善发展作用，把专项监督工作深度融入生产经营，太钢不锈热轧厂紧盯关键环节和重点领域，结合当前安全生产严峻形势，开展了安全生产领域专项监督。

该厂安全生产领域专项监督以紧盯C层级以上党员干部安全生产责任制落实情况为主线，通过三个聚焦开展监督检查。一是聚焦厂安委会安排的重点工作推进情况进行监督检查，重点发现是否存在工

作推进缓慢、不按照规定要求完成整改的不作为、慢作为问题；二是聚焦现场重大典型性安全管理问题和造成影响的安全事件中的各单位“一把手”履职尽责情况进行监督检查，重点发现是否存在工作失职、推诿扯皮等不正确履行岗位职责的问题；三是聚焦《“强党建 促安全”暨党员不违章专项行动工作方案》要求和工作任务清单，对各项工作措施落实情况进行监督检查，重点发现是否存在形式主义、落实不力等履职不力的问题。对于监督

检查发现的问题，严格按照制度要求进行追责问责。

该厂指出，要以对安全生产领域开展专项监督为契机，采取科学有效的体制机制监督制约权力，及时发现监管盲点、疏通堵点、修补漏点，进一步推动党员干部“三管三必须”安全职责落实到位，以有力监督推动责任落实，真正做到防范化解各类安全风险隐患，积极营造安全稳定的生产环境，为公司打赢安全生产翻身仗提供坚强的组织和纪律保障。



阳春三月，春意盎然，太钢复合材料厂在全厂女职工中开展了“旧物利用，创意无限”的手工艺品大赛活动，活动中，女职工们纷纷亮出绝活，踊跃参加比赛，作品匠心独具、格调高雅，华彩纷呈。图为现场评比女职工作品。

邱宝文 摄 丰子玲文

太钢不锈冷轧厂团委 站好青监岗 筑牢安全线

本报讯（通讯员 李斯杨）根据公司团委《关于在安全生产中进一步发挥团组织、团员青年生力军和突击队作用的工作方案》要求，太钢不锈冷轧厂各团支部不断强化问题导向、目标导向、结果导向，团员青年不断加强自我监督、自我教育、自我管理，带头推动全员安全生产责任制落实，站好青监岗，筑牢安全线。

宽幅成酸青监岗组织岗员，利用周三安全活动开展安全宣誓活动。为了充分发挥青年职工在安全

生产中的监督作用，青监岗岗长现场宣读了安全倡议书，打铁还需自身硬，作为青监岗成员，要做到岗位技能提升的同时，还要提升自己的安全技能。青年代表郭啸带领大家进行宣誓，并组织青年岗员学习公司团委下发的安全学习材料，鼓励大家提升自身素养，积极发挥好在安全生产中的“哨兵”和“标兵”的作用。

安全是重中之重，对于消防也同样不放松，该青监岗积极参与区域“安全生产、青年先行”主题团日活

动，利用应急演练、KYT和青年安全生产示范岗安全培训等对青年安全生产示范岗进行讲解并学习消防器材的正确使用，提升整体消防安全意识和安全技能。利用自身优势，组织成立了本机组的青年学习团队，通过青年大学生和青年党员的带动作用，鼓励一线职工不断学习不断提升，提高青年整体素质，极大的带动作业区各项指标的不断提升。

“结合近期安全消防和工作重点，我们采取各种方式进行检查，对作业区域、重点岗位进行了专项隐患排查，进一步强化了青年职工安全生产意识，做好安全防范控制，确保作业区生产稳定顺行。”该作业区青年樊联鹏说。

（上接第一版）另一方面，积极探索和大力开发不锈钢生产及关键原料制备领域的低碳冶金关键技术，加紧谋划布局建设太钢近零碳排放铬合金示范项目。承办好中国宝武首次绿色低碳现场会，全方位展示太钢低碳引领下的“绿色、精品、智慧”发展成果。

我们要全力攻克“卡脖子”难题。加强核心研发能力建设，持续完善“一总部多基地”协同研发机制，持续加大R&D投入保障，加速突破系列关键核心技术，加快研发前瞻性、颠覆性、突破性工艺技术，积极抢占全球不锈钢技术研发制高点。加快实施精品战略，推进产品创新，着力解决“卡脖子”难题，打造“国之重器”，推动产业链价值链向

中高端迈进；大力开发低成本、实用性不锈钢产品，让全社会用得上、用得起、用得好，使不锈钢成为绿色制造、制造绿色的典范，打开发展的新天地。不辜负习总书记嘱托，加快推进碳纤维三期项目达产、FH项目投产达产，加紧攻关新一代“高强、高模、高延伸”碳纤维工程化制备技术，积极抢占碳纤维研制技术制高点，为国担当做强高端碳纤维产业。

我们要全力加强党的建设。按照习近平总书记关于国企党建的重要论述和新时代党的建设总要求，巩固拓展党史学习教育成果，牢牢把握加强党的政治建设这个根本，守正创新加强和改进思想文化建设，全面夯实党建工作基础，坚定

不移坚持“严”的主基调，着力打造推动高质量发展的生力军，切实发挥党委领导作用、党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，把党的政治优势转化为企业的发展优势，把党的组织动员能力转化为干部员工攻坚克难的行动能力，筑牢贯彻新理念、奋进新征程、实现高质量发展的“根”和“魂”。

任务虽然艰巨，但太钢有信心、有能力在集团公司的坚强领导下，不忘初心，牢记使命，踔厉奋发，笃行快干，以极致的效率和一流的业绩，奋力谱写中国宝武不锈钢及高端碳纤维事业高质量发展的崭新篇章，为集团公司远景目标的实现和建设世界一流伟大企业作出太钢贡献。